ИСТОЧНИКОВЫЙ АНАЛИЗ ПРОБЛЕМЫ УНИЧТОЖЕНИЯ ЕВРЕЕВ СТРАН ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Стецкевич П. Т.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Исключительное значение по теме исследования представляют документальные публикации. Обширный материал по истории Минского гетто (именно сюда в 1941 году были помещены около 7000 иностранных евреев, депортированных из рейха) был собран сразу после освобождения белорусской столицы коллективом советских писателей, готовивших под руководством Ильи Эренбурга и Василия Гроссмана «Черную книгу» — уникальный сборник материалов о массовом уничтожении фашистами еврейского населения в годы Второй мировой войны. Документальную основу сборника составляют воспоминания бывших узников гетто на территории Беларуси и Польши. В воспоминаниях евреев Минского гетто содержится отрывочная информация, касающаяся времени депортации иностранных евреев в Минск, условий их жизни, методов и сроков их уничтожения [1].

В связи с Нюрнбергским процессом над главными немецкими военными преступниками и судебным процессом по делу верховного главнокомандования гитлеровского вермахта были опубликованы многие документы фашистского правительства и командования вермахта, в которых отражена антиеврейская политика нацистов, методы и средства ее воплощения в жизнь. В сборниках помещены материалы обвинения, допросы свидетелей и документы, раскрывающие жестокое обращение и массовые убийства еврейского населения, преступную политику фашистской Германии в отношении еврейского народа. Что касается документов, относящихся к уничтожению западноевропейских евреев на территории Беларуси, — они весьма разноплановы. Здесь мы находим воспоминания очевидцев, выдержки из захваченных писем и дневников немецких солдат и офицеров, показания пленных немецких военнослужащих, участвовавших в уничтожении евреев [2-5].

Значительный интерес представляет сборник документов и материалов, подготовленный и изданный в 1992 году Национальным Институтом Памяти жертв нацизма и героев Сопротивления Яд ва-Шем в Иерусалиме «Уничтожение евреев СССР в годы немецкой оккупации (1941-1944)». Это, в сущности, первое издание, дающее общую картину

Катастрофы советского еврейства. Представленные в хронологической последовательности документы позволяют проследить, как на практике осуществлялась антиеврейская политика нацистов в различных районах захваченной советской территории. В сборник вошли приказы немецкого командования, отчеты айнзатцгрупп, занимавшихся уничтожением евреев, материалы Чрезвычайной государственной комиссии, свидетельства евреев, спасшихся от гибели, воспоминания очевидцев, сообщения немецких солдат и офицеров, участвовавших в операциях по уничтожению евреев. Часть документов второго раздела «Истребление евреев на оккупированных территориях» непосредственно отражает ход депортации евреев из Западной Европы на территорию Беларуси, показывает условия их жизни в Минском гетто, позволяет воссоздать хронику гибели [6].

Во вступительной статье сборника приводятся не встречающиеся нигде более данные об уничтожении иностранных евреев в окрестностях города Бобруйска [6].

В 1995 году в Минске был издан сборник документов и материалов «Трагедия евреев Белоруссии в годы немецкой оккупации (1941-1944)» под редакцией Р. А. Черноглазовой. В сборнике помещены материалы, хранящиеся в Национальном архиве Республики Беларусь, Государственных архивах Брестской и Минской областей, Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны. Одной из особенностей книги является наличие в ней списков погибших узников ряда гетто в Беларуси. Абсолютное большинство документов были опубликованы впервые. Четвертый раздел книги полностью посвящен судьбе иностранных евреев на белорусской земле. Документы, вошедшие в данный раздел, отражают переписку немецкого командования и гражданских чиновников относительно депортации евреев на Восток, графики движения транспортов с евреями стран Западной Европы в Беларусь в 1941-1942 годах, отчеты немецких солдат и офицеров об истреблении иностранных евреев, воспоминания чудом уцелевших узников гетто. В комплексе эти документы дают возможность проследить ход депортации западноевропейских евреев на территорию Беларуси, ее сроки, темпы, масштабы, места их уничтожения [7].

В 1997 г. в Минске вышло второе исправленное и дополненное издание сборника «Трагедия евреев Белоруссии в годы немецкой оккупации (1941-1944)». Новые материалы и документы, найденные в архивах и музеях, дополнили сборник. Во втором издании появилось много новых фотодокументов. В сборнике опубликована статья Р. А. Черноглазовой «Уничтожение евреев Белоруссии в годы немецкой оккупации в 1941-1944 гг.» и статья немецкого ученого Х. Хеера «Вермахт и

Холокост». Эти статьи способствуют более глубокому пониманию документов, содержащихся в сборнике, носят аналитический, проблемный характер. Пятая глава сборника «Уничтожение евреев стран Западной Европы в Белоруссии» пополнилась воспоминаниями жителей города Гамбурга – узников Минского гетто [8].

В 1999 году вышла новая книга о Холокосте – «Judenfrei! Свободно от евреев!» с подзаголовком «История Минского гетто в документах». В сборник включены наиболее значительные, содержательные документы из Национального архива Республики Беларусь (именно они составляют документальную основу издания), имеющие прямое или косвенное отношение к Холокосту, к жизни евреев в условиях оккупации. Их дополняет крупный блок документов Госархива Минской области (главным образом о месте евреев в экономической жизни оккупированного региона). Ряд ярких штрихов к освещению проблемы добавили отдельные документы Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива Латвии, хранящего фонды руководящих структур рейхскомиссариата Остланд, Архивы Министерства Обороны Российской Федерации и другие документы. Документы разноплановы, неравнозначны, но в целом удачно систематизированы. Пятая часть книги «Евреи Западной Европы в Минском гетто» рассказывает о судьбе евреев из Австрии, Германии, Чехии в Минском гетто [9].

Несомненную ценность представляют документы о нацистском геноциде еврейского населения в отдельных регионах Беларуси. Они достаточно малочисленны. Среди них следует выделить документальный сборник материалов под редакцией Б. П. Шермана «... И ужаснулась земля ...», изданный в 1990 году в Барановичах. В книге собраны воспоминания бывших узников Барановичского гетто. Упоминания об уничтожении западноевропейских евреев в гетто города Барановичи содержатся в воспоминаниях варшавянина Эрика Порфштейна, который в конце июня 1942 года стал свидетелем расстрела в урочище Гай на расстоянии 2-х километров от станции Барановичи около 2000 чешских граждан еврейской национальности, и в свидетельских показаниях другого узника Барановичского гетто С. Н. Родкопа. Последний приводит данные о том, что в период с июля по декабрь 1942 года в гетто было уничтожено 2000 немецких, 500 польских и 300 австрийских граждан еврейской национальности [10].

ЛИТЕРАТУРА

^{1.} Черная книга. О злодейском повсеместном убийстве евреев немецко-фашистскими захватчиками во временно-оккупированных районах Советского Союза и в лагерях уничтожения Польши во время войны 1941-1945 гг. Составлена под ред. В. Гроссмана, И. Эренбурга. – Иерусалим: Тарбум, 1980. – 547 с.

^{2.} Нюрнбергский процесс: Сборник материалов. – В 2 т. – М.: Госюриздат, 1955.

- 3. Нюрнбергский процесс: Сборник материалов: В 3 т. М.: Госюриздат, 1965 1966.
- 4. Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками: Сборник материалов: В 7 т. М.: Госюриздат, 1957 1961.
- 5. Нюрнбергский процесс: Сборник материалов. В 8 т. М.: Юридическая литература, 1987-1991.-T. 1-5.
- 6. Уничтожение евреев СССР в годы немецкой оккупации (1941-1944): Сб. документов и материалов / Под ред. И. Арада. Иерусалим: ЯД ВА-ШЕМ, 1992. 424 с.
- 7. Трагедия евреев Белоруссии в 1941-1944 гг.: Сб. материалов и документов / Под ред.
- Р. А. Черноглазовой. Мн.: Изд-во «Э. С. Гальперин», 1995. 360 с.
- 8. Трагедия евреев в Белоруссии в 1941-1944 гг.: Сб. материалов и документов / Под ред. Р. А. Черноглазовой. 2-е исп. и доп. издание. Мн.: Изд-во «Э.С. Гальперин», 1997. 390 с.
- 9. Judenfrei! Свободно от евреев! История Минского гетто в документах / Автор-сост.
- Р. А. Черноглазова. Мн.: Изд-во «Асобны дах», 1999. 389 с.
- 10. Шерман, Б. П. ... И ужаснулась земля. О зверствах немецких фашистов на территории г. Барановичи и его окрестностях (27 июня 1941 8 июля 1944). Факты, документы, свидетельства Б. П. Шерман. Барановичи, 1990. 63 с.

УДК 378.091:378.147

РЕЙТИНГОВЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ КАК СПОСОБЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Стрига Н. Л.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Рейтинги эффективности – особенная вариация АМСПО, базирующихся на предварительной разработке системы заданий и критериев их оценки, доведенных до сведения участников, свободно избирающих ступень их трудности и распорядок исполнения в соответствии со своими притязаниями.

Рейтинговый подход основывается на важнейших психолого-педагогических концепциях обучения, а именно [1]:

- субъектность обучения, т. е. энергичность учащегося в учебном процессе;
- обратную связь для своевременного отслеживания состояния процесса и результата обучения;
- индивидуализацию обучения с учетом собственного времени, необходимого на овладение знаниями и концепциями;
- \bullet организацию формирования итогов обучения с учетом получения поощрительных баллов.

Основные задачи рейтинговых систем заключаются в следующем: